



与流行病斗争的现状 & 2024年主要成果

全球基金伙伴关系在2024年继续坚定地推进抗击艾滋病、结核病和疟疾的斗争工作，并取得实质性进展。在我们投资的国家中，三大疾病的综合发病率自2002年起下降了42%；同期，总死亡率下降了63%，累计拯救了7000万人的生命。然而，在历经数十年发展进步后，目前的全球卫生领域正面临严峻危机。国际层面卫生投入的缩减，不仅对抗击艾滋病、结核病和疟疾的进程构成威胁，更冲击着全球卫生安全体系的稳定。应对这一挑战，需要科学合理的投资策略、突破传统的创新思维，以及全球凝聚共识、共同推动消除这些疾病公共卫生威胁的坚定承诺。

艾滋病

在所有艾滋病项目的国际资助中，全球基金所提供的资助占比达26%。2024年，在全球基金资助的国家里，艾滋病毒感染者中88%知晓自身感染状况，79%正在接受抗逆转录病毒治疗，74%实现病毒载量抑制。此外，85%的艾滋病毒感染孕妇已接受抗逆转录病毒治疗，上述各项指标均创下历史最高水平。我们的投资重点聚焦于最高风险人群，通过消除获取艾滋病相关服务的障碍、强化社区主导的应对措施、为艾滋病毒感染者提供量身定制的关怀，以及扩大治疗的公平可及范围，这些努力成功使自2002年以来的艾滋病毒相关死亡下降82%，新发感染降低73%。

结核病

在所有结核病项目的国际资助中，全球基金所提供的资助占比达73%。2023年，在我们投资的国家里，结核病治疗覆盖率(含所有形式)达到75%，创下历史新高；44%的耐药结核病患者已启动治疗，88%接受结核病治疗的患者成功治愈，91%合并结核病的艾滋病毒感染者接受了抗逆转录病毒治疗。通过推动公平获取预防、筛查与治疗服务，着力发现并治疗“遗漏”的结核病患者，积极抗击耐药结核病，同时推动降低结核病相关卫生产品价格，这些努力成功使自2002年以来的结核病死亡率降低57%、发病率下降28%。

疟疾

在所有疟疾项目的国际资助中，全球基金所提供的资助占比达59%。2023年，在我们投资的国家里，杀虫蚊帐使用率达到61%，其中53%的易感人群使用蚊帐，创下迄今为止的最高普及率；同时，超过95%的疑似疟疾患者获得筛查服务。我们通过支持社区卫生工作者开展工作、推行本地主导的解决方案，进一步提高筛查、治疗与预防措施的可及性，加快双效成分杀虫蚊帐的推广，并积极抗击药物与杀虫剂耐药性。这些行动成功使自2002年以来的疟疾死亡率下降51%、发病率下降26%。

项目成果速览

2560万人接受艾滋病毒抗逆转录病毒治疗。

4660万次艾滋病毒检测(1170万次为重点与高危人群)。

1230万人获得艾滋病预防服务(其中包括770万高危人群)。

64.8万名携带艾滋病毒的母亲接受了药物来挽救她们的生命，并预防将艾滋病毒传染给其婴儿。

140万人接受口服暴露前预防抗逆转录病毒药物。

740万人接受结核病治疗。

12万人接受耐药结核病治疗。

31.7万艾滋病毒与结核病合并感染患者在结核病治疗期间接受了抗逆转录病毒治疗。

220万名在接受抗逆转录病毒治疗的艾滋病毒感染者开始接受结核病预防性治疗。

340万名结核病患者密切接触者接受预防性治疗。

1.62亿顶杀虫蚊帐被分发给家庭，以防疟疾侵袭。

3.6亿例疑似疟疾病例获得检测。

1.73亿例疟疾病例接受治疗。

5090万儿童接受季节性疟疾预防性化疗。

1780万名孕妇接受了疟疾预防性治疗。

加强全球卫生安全

全球基金在100多个国家开展卫生系统与疾病监测投资项目,这些项目有助于发现、跟踪并遏制全球新型疫情的大爆发。2024年,我们在该领域的投资高达27亿美元,此金额属于2024年至2026年间61亿¹美元总投资的一部分——这一投资规模较上一个赠款项目周期提高49%,也是全球基金史上最大规模的卫生系统投资。凭借这一投入,我们成为加强大流行病防范与应对机制的最大外部赠款提供者。

2024年,为进一步提高对艾滋病、结核病和疟疾的应对能力,我们持续投资建设更完善的实验室与诊断网络,同时扩大疾病监测覆盖范围、提升供应链抗风险能力、优化社区主导的卫生服务,并加大对卫生工作者的培训支持力度。这些投资不仅为各国应对传染病爆发筑牢防范基础、提升响应效率,更进一步巩固了全球卫生安全的根基。



阿尔菲森·坎德与阿布杜拉耶·巴尔德(前者)将患者样本运送到几内亚比绍的一处实验室。全球基金正通过与合作伙伴紧密协作,持续加强并扩大西非多个国家的疾病监测网络与实验室系统建设。

全球基金/西尔万·谢尔卡维/帕诺斯

¹依据第七次项目周期获批并签署的预算,其中涵盖C19RM相关资金。该数据包含对具有抗风险能力的可持续卫生系统的直接投资(直接RSSH投资)与通过艾滋病、结核病和疟疾的投资项目间接为RSSH做出的贡献(间接RSSH贡献)。需说明的是,该金额并不包含催化投资以及秘书处的运营费用。

未来之路

2025年是全球基金的第八次 增资的关键年份——这是全球卫生领域具有里程碑意义时刻。此次增资对于维持抗击艾滋病、结核病和疟疾的工作势头至关重要,同时也能防止这三大疾病卷土重来,避免数十年的努力付诸东流。如果不能及时投入专项资金,其给人类、社会和经济带来的损失将不堪设想。

投资全球基金伙伴关系意味着支持世界上最大最有效传染病抗击体制。因为我们收到的每一美元投资,都能推动实现可衡量的卫生成果、刺激经济回报,并实现极高的资金效益。我们持续发展并适应瞬息万变的全球形势,但能否在当前挑战下获得成功,取决于国际社会继续致力于全球卫生事业的决心。现在,正是我们凝聚集体力量的时刻——既要守护已有成果,拯救数百万更多生命,又要坚定地朝着根除艾滋病、结核病和疟疾的未来前进。



在尼日利亚卡杜纳州的家中,尤米·伊努瓦与女儿阿米日常使用经双效成分杀虫剂处理的蚊帐。而由全球基金支持的项目,正助力包括尤米与阿米在内的数百万母亲与儿童远离疟疾的危害。

全球基金/安德鲁·埃西博

关于全球基金

全球基金是一个致力于对抗艾滋病、结核病和疟疾的全球性伙伴关系,旨在确保每个人都享有一个更健康、更安全、更公平的未来。我们筹集并投资的年度金额接近50亿美元,在100多个受影响最为严重的国家开展抗击最致命传染病的工作,加强卫生体系和对大流行病的防范及应对。自2002年以来,全球基金伙伴关系已经拯救了7000万人的生命。

2025年9月 | theglobalfund.org